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 ١ دهم رياضي ۲هماهنگ  آزمون 
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو جمله عموم یدنباله حساب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( ریاضی     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال له    یهندس و یحساب يها د مله و یحساب دنبا    یمقدمات    آن یعموم ج

 27و  12ترتیـب   در یک دنبالۀ حسابی جملۀ هفتم و دوازدهم به  .1
 ؟باشد می 45جملۀ چندم این دنباله . باشد می

 پانزدهم 1

 شانزدهم 2

 هفدهم 3

 هجدهم 4
  پاسخ

 4  

�
a� = a� + 6d = 12
a�� = a� + 11d = 27

� ⇒ a� = −6 , d = 3  

  
anجملــۀ عمــومی دنبالــۀ حســابی از رابطــۀ  = a1 + (n − 1)d 

  .آید دست می به
  :پس

45 = −6 + 3(n − 1) ⇒ n − 1 = 17 ⇒ n = 18  
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 ٢٠ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یواسطه هندس k درج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال اسطه k درج    یهندس و یحساب يها د    یمقدمات    یهندس و

 �� و  8بین اعداد   .19
ایم کـه رشـتۀ حاصـل     سه عدد چنان درج کرده  � 

  دومین عدد انتخابی چیست؟. دهد هندسی  دنبالۀ تشکیل
1 12  
2 14  
3 16  
4 18  

  پاسخ

 4 

8 , a , b , c ,  81 
 2   

a5 =  81 
 2 ⇒ a1q4 =  81 

 2 ⇒ 8 × q4 =  81 
 2 ⇒ q4 =  81 

 16   

⇒ |q| =  3 
 2 ⇒ �

a = 12
b = 18
c = 27

� یا   �
a = −12
b = 18
c = −27

�  

 81 و  8واسطۀ هندسی  bبا توجه به اینکه 
  :گرفتتوان نتیجه  است، می  2 

b� = 8 ×  81 
 2 ⇒ b� = 4 × 81 ⇒ |b| = 2 × 9 = 18  

⇒ b = ±18  

 81 و  8که بخواهیم بین  در صورتی: تذکر
 یک واسـطه هندسـی بنویسـیم     2 

واسـطه   3قابل قبـول اسـت ولـی اگـر بخـواهیم       18±هر دو جواب 
 .قابل قبول است 18+تواند منفی باشد و فقط  نمی bبنویسیم، مقدار 

 

 

8 a b c  81 
 2 

× q′
× q�� × q��

8 b
 81 
 2 

× q × q 
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 ٢١ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات رهیدر دا ها هیزاو تیموقع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

   شرفتهیپ    یمثلثات رهیدا در ها هیزاو تیموقع    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون 

����اگــر   .20 = −��−�����
����و  ���� > آنگــاه باشــد،  ����

 باشد؟ دایرة مثلثاتی می در کدام ناحیه از �انتهاي کمان 

  اول 1
  دوم 2
  سوم 3
 چهارم 4

  پاسخ

 2  

(I): cotα = −�1−sin2α
sinα = −|cosα|

sinα   
⇒ |cosα| = −cosα ⇒ cosα < 0  
⇒ α باید در ناحیه 2 یا 3 باشد   

(II): sinα > ���� ⇒ ���� − ���� > 0  
⇒ sinα − sinα

cosα > 0  

⇒ sinα.cosα−sinα
cosα > 0 ⇒ sinα(cosα−1)

cosα > 0  
⇒ tanα(cosα − 1�����

�
) > 0 ⇒ ���� < 0  

⇒   α باید در ناحیه 2 یا 4 باشد
(cosα < 1 ⇒ ���� − 1 ≤ 0)  

فقـط   α، بنـابراین  (II)و  (I)ها در بخش  با توجه به اشتراك جواب
 .باشد 2تواند در ناحیه  می
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 ٢٢ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یهندس یها میترس: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   و فاصله یمکان هندس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

س مکان    یهندس يها میترس: 1 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( هندسه     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اصله و یهند    یمقدمات    ف

در این صفحه چنـد  . اند در یک صفحه مفروض �و خط  �نقطۀ   .21
بـه   �و از  �به فاصلۀ معلـوم   �طوري که از  نقطه وجود دارد به

 باشد؟ �فاصلۀ معلوم 

1 4  
2 2  
  4حداکثر  3
  2حداکثر  4

  پاسخ

و به فاصلۀ  dنقاط موردنظر محل برخورد دو خط موازي با خط  3 
K اي به مرکز نقطۀ  از آن، با دایرهA    و بـه شـعاعL  باشـد کـه    مـی

  .دارد Lو  Kهاي  ها بستگی به فاصله تعداد آن

  

 نقطه 2

d

A

نقطه 1

d

صفر 

d

نقطه 4

d

A

A 

A

d
A 

 نقطه 3
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 ٢٣ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یهندس یها میترس: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن میو ترس مسازیخواص ن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

واص    یهندس يها میترس: 1 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    آن میترس و مسازین خ

��اگر  ،زیردر شکل   .22 = ��′ = ��و  � = ��و  °�� = ��° 
���گاه زاویۀ  باشد، آن  چند درجه است؟ ′�

 
1 40°  

2 45°  

3 50°  

4 55°  
  پاسخ

DHچون  3  = DH′  پسBD  نیمساز زاویۀB باشد می .  

  
�A� = 70°
C� = 30°

� ⇒ B� = 80° ⇒ B�� = 40° ⇒ D�� = 50°  
⇒ BD�H′ = 50°  

DH

A

B CH′ 

DH

A 

B C 
H′ 

1
1
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 ٢٤ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یهندس یها میترس: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن میص عمودمنصف و ترسخوا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

واص    یهندس يها میترس: 1 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    آن میترس و عمودمنصف خ

ــث   .23 ��، ABCدر مثل = �� = ��و  �� = ــر . اســت �� اگ
از  Oقطع کند، فاصـلۀ   Oرا در  ABعمودمنصف  Aنیمساز رأس 

 چقدر است؟ ACضلع 

1  71 
 19   

2  71 
 12   

3  65 
 12   

4  65 
 19   

  پاسخ

الساقین است پس نیمسـاز و عمودمنصـف و    چون مثلث متساوي 3 
  :کنیم و داریم را رسم می ADارتفاع . ارتفاع وارد بر قاعده یکی است

AB� = AD� + DB� → AD = 24  
OAاست پـس   ABروي عمودمنصف  Oچون  = OB  اگـر  . اسـت
OA  راx فرض کنیم، خواهیم داشت: 

 

�
OA = OB = x
OD = 24 − x

�  
  �����������  
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  

x� = (24 − x)� + 10� ⇒ x = 169
 12   

OH� = OB� − BH�  

⇒ OH� = (169
 12 )

� − 13� = (169
 12 − 13)(169

 12 + 13)

 = 13�(  1 
 12 )( 25 

 12 ) 

  

⇒ OH = 13×5
 12 =  65 

 12   

OHاست پس  Aروي نیمساز زاویۀ  Oچون  = OH′ است. 

x 13 
H′ 

1  x 

C D B 

A 

H 

24 − x 

13 

O 

2  

10  10  
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 ٢٥ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یهندس یها میترس: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن میخواص عمودمنصف و ترس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

واص    یهندس يها میترس: 1 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    آن میترس و عمودمنصف خ

کنـد کـه از دو    اي را مشخص می در شکل زیر کدام گزینه نقطه  .24
نیز بـه یـک    Dو  Cبه یک فاصله و از دو رأس  ADو  ABضلع 

 فاصله باشند؟

 
  �CBAو نیمساز  DA�Bتلاقی نیمساز  1
   CDو عمود منصف  DA�Bتلاقی نیمساز  2
   BCو عمود منصف  CDتلاقی عمود منصف  3
   DCو عمود منصف  DC�Bتلاقی نیمساز  4

  پاسخ

به یـک فاصـله اسـت، پـس      ADو  ABجاکه این نقطه از  از آن 2 
بـه یـک    Dو  Cجاکـه از دو رأس   است و از آن DA�Bروي نیمساز 

محل تلاقی ایـن دو خـط   . است DCفاصله است، روي عمود منصف 
  .جواب مسأله است

  

D C 

B A 

D C

BA
 جواب
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 ٢٦ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یهندس یها میترس: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن میو ترس مسازیخواص ن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

واص    یهندس يها میترس: 1 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    آن میترس و مسازین خ

 ���هاي داخلی مثلث  محل همرسی نیمسازهاي زاویه �نقطۀ   .25
��به ترتیب  ��و  �� اضلاعاز  �اگر فاصلۀ . باشد می − و  �

�� +  کدام است؟ ��از ضلع  �گاه فاصلۀ  باشد، آن �

1 5  
2 9  
3 11  
  .توان آن را تعیین کرد با این معلومات نمی 4

  پاسخ

هـاي داخلـی مثلـث از     دانیم محل برخورد نیمسازهاي زاویـه  می 3 
  .اضلاع مثلث به یک فاصله است

3x − 4 = 2x + 1 ⇒ x = 5 ⇒ 3x − 4 = 11  
  .باشد می 11نیز برابر  BCاز  Mدرنتیجه فاصلۀ 
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 ٢٧ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   استقرا و استنتاج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

را    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    استنتاج و استق

 xدر چهارضلعی شکل زیر، حداکثر مقدار طبیعـی ممکـن بـراي      .26
 ؟استچقدر 

 
1 12 

2 10 

3 9 

4 11 
  پاسخ

 4   

AD
∆

B: DB < �� + �� ⇒ �� < 9  

DB
∆

C: BC < �� + �� ⇒ �� < 12  

AD
∆

C: AC < �� + �� ⇒ �� < 8  

AB
∆

C: BC < �� + �� ⇒ �� < 12  
⇒ x = 11  

xتوجه کنید اگر  =   !باشد چهارضلعی نخواهیم داشت 12
CBازاي  بـه  ABCDو همچنین دقت کنید که  = ممکـن اسـت    11
 .چهارضلعی محدب نباشد

4 

B 

C 

A 

D 

5 

x 
3 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/35299.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢٨ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   تدلالو اس یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   استقرا و استنتاج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

را    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون     یمقدمات    استنتاج و استق

 است؟ نادرستدر شکل زیر، کدام گزینه  ABCدر مثلث   .27

 
1 AB < AC   
2 BC > AB    
3 BC > AC   
4 AC + AB > BC  

  پاسخ

رو بـه   رو به زاویۀ بزرگتـر از ضـلع روبـه    ضلع روبه«طبق قضیۀ  1 
 :داریم» .زاویۀ کوچکتر، بزرگتر است

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧C� > B�  ⇒  AB > AC → گزینۀ «1» نادرست است 

A� > C�  ⇒  BC > AB → گزینۀ «2» درست است 
A� > B�  ⇒  BC > AC → گزینۀ «3» درست است 

�    

از طرفی مجموع دو ضلع مثلث، از ضـلع سـوم بزرگتـر اسـت، پـس      
  .درست است» 4«گزینۀ 

A 

C 

B 

50°  
60°  

70°  
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 ٢٩ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یدو شرط یایو قضا هیعکس قض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    یشرط دو يایقضا و هیقض عکس    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون 

 ؟هستندزیر دوشرطی  شرطی هاي چند تا از گزاره  .28

قطرها بـر   آنگاه اگر در یک چهارضلعی، اضلاع برابر باشند) الف
  .هم عمودند

اگر در یک چهارضلعی، دو ضلع موازي و مساوي باشـند آن  ) ب
  .داردچهارضلعی مرکز تقارن 

چهار  آنگاه اگر در یک چهارضلعی دو قطر با هم برابر باشند) پ
  .ضلع با هم برابرند

1 1 

2 2 

3 3 

 صفر 4
  پاسخ

 1   
û قطرها بر هم عمودند ولی اضلاع برابـر  ) کایت(در شکل زیر ) الف

  )پس عکس گزاره برقرار نیست(نیستند 

 

ü اگر در یک چهارضـلعی، دو ضـلع مـوازي و مسـاوي باشـند      ) ب
الاضلاع است و مرکـز تقـارن آن محـل برخـورد      چهارضلعی متوازي

  .قطرهاست
دو  اگر یک چهارضلعی مرکـز تقـارن داشـته باشـد اضـلاع آن دوبـه      

  .الاضلاع است موازي و مساویند و چهارضلعی متوازي
û الساقین، دو قطر برابرند ولی چهار ضلع بـا   در ذوزنقۀ متساوي) پ

 .هم برابر نیستند
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 ٣٠ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   هندسه: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تالس هیاستدلال و قض: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   برهان خلف - هیعکس قض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    خلف برهان - هیقض عکس    تالس هیقض و استدلال: 2 درس    هندسه: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون 

 :گزارة زیر را در نظر بگیرید  .29

گـاه   د، آنعدد گنگ دلخواه باشیک  bیک عدد گویا و  aاگر «
� +   ».عددي گنگ است �

ــات   ــراي اثب ــوق از روش  ..................... ب ــزارة ف ــتفاده ..................... گ اس
  .شود می
 برهان خلف -درستی 1

  استدلال استنتاجی -درستی 2
  برهان خلف -نادرستی 3
  مثال نقض -نادرستی 4

  پاسخ

aاگر  1  + b  گنگ نباشد، گویاست و چونa  نیز گویاست، تفاضل
a)این دو عدد  + b) − a = b      نیز گویا خواهـد شـد کـه خـلاف

aپس فرض خلف باطل و . فرض مسأله است + b گنگ است.  
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 ٣١ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   مثال نقض 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

   شرفتهیپ    نقض مثال    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون 

 در چند تا از احکام زیر مثال نقض وجود دارد؟  .30

هر زاویۀ خارجی یک چند ضلعی از هـر زاویـه داخلـی آن    ) الف
  .تر است بزرگ

وارد بر هر ضـلع، ارتفـاع     الساقین میانه در هر مثلث متساوي) ب
  .باشد آن نیز می

 .تر است ارتفاع مثلث از همه اضلاع آن کوچک هر) پ

1 3 

2 2  
3 1 

  هیچ 4
  پاسخ

  .هر سه گزاره، مثال نقض دارند 1 
ارتفاع وارد ) ب(براي . الزاویه مثال نقض است مثلث قائم) الف(براي 

مثلـث قـائم   ) پ(بـراي  . بر ساق و میانۀ وارد بر ساق یکسان نیستند
  .الزاویه مثال نقض است
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 ٣٢ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

یک     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( فیز ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا    یمقدمات    یکیزیف يها تیکم و يریگ ا

 اي هستند؟ هاي زیر فرعی و نرده چه تعداد از کمیت  .31

 -انـرژي  -فشـار  -جریـان الکتریکـی   -چگالی -تندي -سرعت«
 »جایی جابه -نیرو

1 2 

2 3 

3 4 

4 5 
  پاسخ

  .کنیم نوع هر کمیت را مشخص می 3 
  فرعی و برداري سرعت 

  )1(اي  فرعی و نرده تندي 
  )2(اي  فرعی و نرده چگالی 

  اي اصلی و نرده جریان الکتریکی 
  )3(اي  فرعی و نرده فشار 

  )4(اي  فرعی و نرده انرژي 
  فرعی و برداري نیرو 
  اصلی و برداري جایی  جابه
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 ٣٣ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    یمقدمات    کاهای یال

���بار الکتریکی پروتون   .32 × این مقـدار بـار   . است �������
و به صورت نمادگذاري علمی چگونه نوشـته  ) C(برحسب کولن 

 )باشد می Cواحد بار الکتریکی کولن است و نماد آن ( شود؟ می

1 1/6 × 10���  
2 1/6 × 10���  

3 1/6 × 10��  
4 160 × 10���   

  پاسخ

 2 

q = 160 × 10���μC = 160 × 10��� × 10��C

 = 160 × 10���C = 1/6 × 10���C

  

 اسـت  پروتـون  الکتریکی بار مقدار از درستی بیان نیز 4 گزینۀ: توجه
  .است نشده نوشته علمی نمادگذاري صورت به اما
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 ٣٤ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا    یمقدمات    کاهای یال

 هاي اصلی کدام است؟ یکاي فشار برحسب یکاي کمیت  .33

1 kg.m2

s2  

2  kg.m2

 s    
3   kg.m 

s2   
4  kg 

m.s2    
  پاسخ

 4   

[P] = [ F 
 A ] =  [ma] 

 [A] =
kg  m 

s2

m2 =  kg 
m.s2   
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 ٣٥ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 کیزیدر ف یساز  مدل/  یادیدانش بن: کیزیف 
/  یکیزیف یها تیو کم یر یگ اندازه/ 

/  کاهای یالملل نیو دستگاه ب یر یگ اندازه
   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه

  زيرواحد يادگيري

   یر یگ اندازه یها لهیو دقت وس یر یگ اندازه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ندازه و کیزیف: 1 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ندازه/  کیزیف در يساز مدل/  يادیبن دانش: کیزیف    يریگ ا ندازه/  یکیزیف يها تیکم و يریگ ا ملل نیب دستگاه و يریگ ا ندازه/  کاهای یال ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا ندازه    يریگ ا ندازه يها لهیوس دقت و يریگ ا    یمقدمات    يریگ ا

هاي زیر از همه  ها در گزینه یک از وسیله گیري کدام دقت اندازه  .34
 تر است؟ بیش

1  

2   

3   

4  
  پاسخ

  :کنیم را تعیین میگیري هر وسیله  اندازهابتدا دقت  3 

»1«گزینۀ  : 1cm
 2 = 0/5cm = 0/005m  

»2«گزینۀ  : 1mm
 4 = 0/25mm = 0/00025m  

»3«گزینۀ  : 0/01cm = 0/0001m  
»4«گزینۀ  : 0/001m  

تري کمیت را اندازه  هاي کوچک مرتبه با بتواندگیري که  وسیلۀ اندازه
  .تري دارد بگیرد، دقت بیش

m  

cm  

0 
mm  

1 2 3 4 5 

0 6 1 2 3 4 5 
cm  
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 ٣٦ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

����لیتـر از مـایعی بـه چگـالی      20جرم   .35 ��
چنـد کیلـوگرم    ��

  است؟
1 6  
2 60  
3 18  
4 24  

  پاسخ

 4  

 
  :آن به صورت زیر است رابطۀگویند و  جرم واحد حجم را چگالی می

� kg 
m3 � ρ چگالی =

m → (kg)جرم
V → (m3)حجم

 ⇒  m = ρV   

  :آوریم دست می ده از رابطۀ چگالی جرم جسم را بهبا استفا
ρ =  m 

 V ⇒  1200 =  m 
20×10−3  ⇒  m = 24kg   

از تبـدیل واحـد زیـر بـراي      ،مسئله این دقت کنید که در حل: تذکر
  :ایم حجم جسم بهره گرفته

L 
×����

�⎯⎯�
×���    �⎯⎯� m�  
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 ٣٧ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ندازه و کیزیف: 1 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

حجـم   ،کنیم را ذوب می ����همگنی به جرم  جسم جامدوقتی   .36
 ���/��اگر چگالی جسم جامـد  . یابد کاهش می �����آن 

 است؟ SIباشد، چگالی مایع چند واحد 

1 2500  
2 5/2  
3 1500  
4 5/1 

  پاسخ

  :داریم و ماند وقتی جسم جامدي ذوب شود، جرم آن ثابت می 1 
mجامد = mمایع = 300g  

mاز طرفی با توجه به  = ρV داریم:  
300 = 2Vجامد ⇒ Vجامد = 150cm�  
⇒ Vمایع = 150 − 30 = 120cm�  

  :بنابراین چگالی مایع برابر است با

ρمایع =
mمایع
Vمایع

= 300
120 = 2/5g/cm� = 2500kg/m�  
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 ٣٨ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

ندازه و کیزیف: 1 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    یمقدمات    )مح

 � اي کـروي شـکل بـه شـعاع      ، حفره�اي به شعاع  داخل کره  .37
 �  

وقتی نصـف حجـم حفـره را بـا مـایعی بـه چگـالی        . وجود دارد
از جرم کرة % 20جرم مجموعۀ حاصل پر کنیم،  ��/������

 چگالی مـادة سـازندة کـره چنـد     .شود میدار اولیه، بیشتر  حفره
 است؟ )�/�( گرم بر لیتر

1 4/0  
2 2/0  

3 4000  
4 2000  

  پاسخ

 4   
m دار حفره کرة  + mمایع = (1 +  20 

100)m دار حفره   کرة 
⇒ mمایع = 0/2m دار حفره   کرة 
⇒ ρمایع × Vمایع = 0/2ρجسمV دار حفره   مادة سازنده کرة 

⇒ 5600 ×  1 
 2 ( 4 

 3 π( R 
 2 )

�) = 0/2ρجسم × ( 4 
 3 π(R� − ( R 

 2 )
�)  

⇒ 5600 ×  1 
 2 × R3

 8 = 0/2ρجسم ×  7 
  8 R�  

⇒ ρجسم = 5600
 14×0/2 = 2000kg/m�  

��/����/�
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�  ρجسم = 2000g/L  
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 ٣٩ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    یمقدمات    )مح

����متر مکعب از مایعی به چگالی  سانتی 300  .38 ��
را بـا چنـد    ��

����متر مکعب از مایعی به چگالی  سانتی ��
مخلوط کنیم تـا   ��

����چگالی مخلوط  ��
  .)تغییر حجم ناچیز است(شود؟  ��

1 200  
2 250  
3 300  
4 350  

  پاسخ

 3  

 
هـا   شوند و یا با ذوب چند فلـز آن  وقتی چند مایع مختلف مخلوط می

آوریم، اگر تغییـر حجمـی رخ ندهـد چگـالی      را به صورت آلیاژ درمی
  :آلیاژ یا مخلوط از رابطۀ زیر قابل محاسبه است

= چگالی آلیاژ یا مخلوط
جرم آلیاژ
حجم آلیاژ

  

⇒ ρ =  m 
 V = m1�

ρ1V1
+ m2�

ρ2V2
+⋯

V1�
 m1
ρ1

 

+  V2�
 m2
ρ2 

 

+⋯      

ρ =  m 
 V = m1+m2

V1+V2
=

ρ1V1+ρ2V2
V1+V2

   

1400 = 1300×300+1500×V2
300+V2

  

⇒ 14(300 + V�) = 3900 + 15V� ⇒ V� = 300cm�   
برحسـب   هـا  در رابطۀ اخیر در صـورت و مخـرج کسـر اگـر حجـم     

 ،چون قابل ساده شدن است ،قرار گیرد مترمکعبیا مترمکعب  سانتی
  .تأثیري در نتیجه محاسبه نخواهد داشت
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 ٤٠ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

مواد در  یکیزیف یها یژگیو/ ماده  یها حالت 
   یمولکول نیب یروهاین/ نانو  اسیمق

  زيرواحد يادگيري

   یمولکول نیب یروهاین 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اد یکیزیف يها یژگیو/  ماده يها حالت    مو نو اسیمق در مو ول نیب يروهاین/  نا لک ول نیب يروهاین    یمو لک    یمقدمات    یمو

متفـاوت   ايمد باهاي روغن  که خروج قطره زیربا توجه به شکل   .39
 توان نتیجـه گرفـت   می ،دهد را از دهانۀ دو قطره چکان نشان می

هـاي روغـن    دمـاي قطـره  از  ..........) الف(هاي روغن  دماي قطره
و .......... چسـبی   بـا افـزایش دمـا نیـروي هـم     ، زیرا باشد می) ب(

  .یابد می.......... نیروي دگرچسبی 

 
  افزایش -افزایش -کمتر 1
  افزایش - افزایش - بیشتر 2
  کاهش -کاهش -کمتر 3
  کاهش -افزایش -بیشتر 4

  پاسخ

 چسـبی و دگرچسـبی   ي هـم هـا شود و نیرو دما که بالا رود مایع رقیق می 3 
  .دنیاب کاهش می

)الف( )ب(
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 ٤١ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

و فشـار هـوا    ��/�����چگالی مایع داخل ظـرف   در شکل زیر  .40
وزن پیســتون برابــر  همچنــین. اســت �����در محــل آزمــایش 

� ه بــه جــرمو یــک وزنــ ��� = . بــر روي آن قــرار دارد ���
�)شود؟  می (���)ر کف ظرف چند بار دفشار  = ���/��)  

 
1 1/2  
2 16/1  
3 36/1  
4 56/1  

  پاسخ

در این تست علاوه بر فشار هوا، باید فشار ناشی از وزن پیستون  4 
  .را حساب کنیم mو وزنۀ 

P = ρgh + P� + W+Wm
 A   

= 800 × 10 ×  75 
100 + 10� + 9×10+6×10

30×10−4   

= 156000Pa = 1/56bar  

A = 30cm� 

75cm 

m 
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 ٤٢ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

ــاحت روزنـ ـ  .41 ــز    ۀمس ــک زودپ ــار آب، روي درب ی ــروج بخ خ
اي که روي این روزنه باید گذاشت  جرم وزنه. است ����/�

گـرم   چنـد نگـه داشـته شـود،     ������تا فشار داخل زودپـز  
�و  ������فشار هواي بیرون (است؟  = ��  � 

 .) است ��

 
1 960   
2 560   
3 96   
4 56   

  پاسخ

اختلاف فشار داخل و خارج زودپز، باید بـا فشـار ناشـی از وزن     4 
  .وزنه متعادل شود

 

P = P� +  mg 
 A ⇒ 240 × 10� = 100 × 10� + m×10

4×10−6  

140 × 10� =  m 
 4 × 10� ⇒ m = 56×104

107 kg = 56g  

 A = 4/0 mm�  

  که روي روزنۀ خروج اي وزنه
 .شود بخار آب قرار داده می

 P = 240kPa  

 P0 = 100kPa  

m 
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 ٤٣ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

شـکل   اي نشدنی درون ظرفی اسـتوانه  مایع مخلوط 2مطابق شکل   .42
در ظـرف   Bو  Aدو نقطـۀ  بین اگر اختلاف فشار . اند ریخته شده

��و فشار هـواي محـیط    Pa1250برابر  = ، باشـد  �������
 پاسکال است؟  کیلو کف ظرف چند درفشار 

 
1 5/98 

2 5/100 

3 103 

4 105 
  پاسخ

 3   

 

P� − P� = P�� ستون + P�� ستون  

           = ρ�g ×  5 
100 + ρ�g ×  5 

100 = 1250Pa  

  :، عبارتست ازفشار کل وارد به کف ظرف
Pکل = P� + P�� + P�  

   = (ρ�g ×  20 
100 + ρ�g ×  20 

100) + 98 × 10�  

   = 4(P� − P�) + 98 × 10�  

   = 4 × 1250 + 98 × 10� = 103 × 10�Pa = 103kPa  

A 
5cm 

B 
5cm 

20cm 

20cm 

A 
5cm 

B 

h = 20cm  

h′ = 20cm 

h�  
h�  

ρ�  

ρ�  

5cm 
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 ٤٤ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها ل، فشارسنجشک U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

در دو شـاخۀ   هـا  مـایع شکلی سطح آزاد  Uمطابق شکل در لولۀ   .43
��∆اگـر  . چپ و راست در یک ارتفاع قرار دارنـد  = �� − �� 

��∆و  = ��′ −  ��∆و  ��∆باشد، کدام گزینه در مورد  ′��
�)درست است؟  = ���/��)  

 
1 ∆P2 = 0  , ∆P1 = −500Pa  

2 ∆P2 = 1000Pa , ∆P1 = 1000Pa  

3 ∆P2 = 0  , ∆P1 = 0  

4 ∆P2 = 0 , ∆P1 = −1000Pa  
  پاسخ

هاي سمت چپ و راست  فشاري در شاخه ابتدا با توجه به هم -1 4 
  :داریم

ρ� × g × 0/2 + ρ� × g × 0/1 = ρ� × g × 0/3  

⇒ ρ� = 1×2+4×1
 3 = 2g/cm�  

2-   
P� = ρ�g(0/1) + P� = 1000 × 10 × 0/1 + P�

P� = ρ�g(0/1) + P� = 2000 × 10 × 0/1 + P�
  

⇒ ∆P� = P� − P� = 1000 − 2000 = −1000Pa  
 ،یک ارتفاع قـرار دارنـد   و در در یک نوع مایع ′A و ′Bدو نقطۀ  -3

  .فشارند بنابراین با همدیگر، هم
⇒ ∆P� = P�� − P�� = 0  

ρ2 = 4g/cm3  

A′  B′  
cm10  
cm10  

A B 
cm10  
cm10  

ρ1 = 1g/cm3  
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 ٤٥ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

متر جیوه  سانتی 74فشار هوا در محل آزمایش در شکل زیر اگر   .44
فشـار در   باشـد، متـر جیـوه    سانتی 80برابر با  Aو فشار در نقطۀ 

 متر جیوه است؟ چند سانتی Bنقطۀ 

  
1 82  
2 86  
3 83  
4 89  

  پاسخ

Pفشار ناشی از مایع از رابطۀ  3  = ρgh آید، پس داریم دست می به: 

 

∆P = ρg∆h ⇒ ∆POA
∆PAB

= ∆hOA
∆hAB

  

⇒ PA−PO
PB−PA

= 80−0
120−80 ⇒  80−74 

PB−80 =  80 
 40   

⇒  6 
PB−80 = 2 ⇒ 2P� − 160 = 6  

⇒ 2P� = 166 ⇒ P� = 83cmHg  

A

B

80cm
120cm   

A

B

80cm
120cm   

OP�  
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 ٤٦ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

شـده در   شـکل نشـان داده  Uمایع موجود در لولـۀ   ،مطابق شکل  .45
و  g48هـا   دو پیستون که جرم هریـک از آن . حالت تعادل است

اي کـه روي آن قـرار    مساحت هریک برابر بـا مسـاحت شـاخه   
چه نیرویـی  . دهیم  گیرند است را روي مایع هر شاخه قرار می می

ها وارد کنیم تا سـطح مـایع در شـاخۀ     یک از پیستون و به کدام
شـده بـالاتر بـرود؟     از وضـعیت نشـان داده   cm5/2سمت چپ 

)� =  ـ و از اصطکاك پیستون ��/��� هـا   ا دیـوارة شـاخه  ها ب
   .)نظر کنید صرف

 
1 N68/1 تر به پیستون بزرگ  
2 N68/1 تر به پیستون کوچک  
3 N44/1 تر به پیستون بزرگ  
4 N44/1 تر به پیستون کوچک  

  پاسخ

) 2(در ابتدا مشخص است که فشـار ناشـی از وزن پیسـتون     -1 1 
ــار ناشــی از وزن پیســتون   ــر از فش ــت ) 1(کمت P(اس =  W 

 A   ،W 
A1یکسان و  < A2(ها نیروي خارجی اثر نکند،  ، پس اگر به پیستون

بنـابراین نیـروي خـارجی    . رود که بالا می تر است این پیستونِ بزرگ
  .تر وارد شده باشد بایستی به پیستون بزرگ

 

A1 = 20cm2  A2 = 40cm2  

ρ = 0/8g/cm3  

A1  A2  
)1( )2( 

F سطح اولیه 

 سطح نهایی

h = 2/5cm  
H 
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 ٤٧ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

  .کنیم جایی در هر شاخه را حساب می قطرند، جابه ها غیرهم چون شاخه - 2

پذیر تراکم مایع  ⇒ A1h = A2H ⇒ 20 × 2/5 = 40 × H  
⇒ H = 1/25cm  

به سطح نهایی : (نویسیم فشاري را براي دو شاخه می حالا اصل هم -3
  .)مایعات در دو شاخه توجه کنید

P� = P� ⇒ ρg(h + H) + P� +  W 
A1

= P� + W+F
A2

  

⇒ 800 × 10 × ( 3/75 
100 ) + 48×10−2

20×10−4 = 48×10−2+F
40×10−4   

⇒ F = 1/68N  
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 ٤٨ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

��اگـر   .در شکل زیر مایعات در حالت تعادل هسـتند   .46 = ��� 
اي گاز محبوس در مخزن سـمت چـپ لولـه     باشد و فشار پیمانه

 چند متر است؟  �� ،باشد ������برابر 

جیوه�) = ��/��/���)  

 
1 2/1  
2 6/1  
3 3/0  
4 4/0  

  پاسخ

 4   

 

فشاري  فشار جیوه که در شکل رسم شده و هم با توجه به خط هم -1
  :دو شاخه داریم

Pمخزن + Pستون مایع = Pستون جیوه + P�  
 برحسب���� داریم
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� (Pمخزن − P��������

↓

)

اي پیمانه گاز مخزن فشار 

+ Pستون مایع = h�  

ρ = 1/7g/cm�  

 جیوه

h� 

h� 

h� 
h� + h�  

 فشار جیوه خط هم
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 ٤٩ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(يزيك ف

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

⇒ 20 + Pستون مایع = h�  (I رابطۀ)  

حساب  cmHgکافی است فشار ستون مایع را مستقیماً برحسب  -2
  :کنیم

ρمایع × hستون مایع = ρجیوه × hجیوه  

⇒ 1/7(h� + h�) = 13/6h′  
�������⎯⎯⎯� 1/7 × 4h� = 13/6h′ ⇒ h′ = h2

 2   

h2فشار ستون مایع معادل (
  .)متر جیوه است برحسب سانتی  2 

  :داریم )I(گذاري در رابطۀ یحالا با جا -3

20 + h2
 2 = h� ⇒ h� = 40cm = 0/4m  
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 ٥٠ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

��در شکل زیر   .47 = ��و  ���� = فشارسـنج چـه   . است ����
�)دهد؟  عددي را بر حسب پاسکال نمایش می = ���/��)  

 
1 3000 

2 6000 

3 9000 

 .فشار هوا باید مشخص باشد 4
  پاسخ

  :پس داریم. با هم برابر است Bو  Aفشار در نقاط  -1 1 

  
P� = P� ⇒  P� + ρ�gh� = P�  
⇒  P� = P� + 1500 × 10 ×  40 

100 = P� + 6000  
 :نیز با هم برابر است، پس خواهیم داشت Dو  Cفشار در نقاط  -2

P� = P� ⇒  P� = P� + ρ�gh�  
⇒  P� = P� − 1000 × 10 ×  30 

100  

Pمخزن� = P� − 3000 
����������
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�   

 Nمخزن  Mمخزن 

  فشارسنج

 h2 
 h1 

 ρ� = 1/5g/cm�  
 ρ� = 1g/cm� 

 Nمخزن  Mمخزن 

B A
C D 

ρ1  
ρ2  

 h1 h2  
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 ٥١ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

P� مخزن = P� + 6000 − 3000 = P� + 3000  
پس  ،دهد اي را نمایش می با توجه به اینکه فشارسنج فشار پیمانه -3

  :عدد فشارسنج برابر است با
Pفشارسنج = P� − P� = 3000 Pa  
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 ٥٢ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

و  مطابق شکل مایعات نشان داده شده در شکل در حال تعادلند  .48
� = اي دو مخـزن چنــد   اخـتلاف فشــار پیمانـه  . اسـت  ����

���) متر جیوه است؟ سانتی = ��/��/���) 

 
1 PB − PA = 2/5cmHg  

2 PA − PB = 3/75cmHg  

3 PB − PA = 25cmHg  

4 PA − PB = 37/5cmHg  
  پاسخ

 2   

 

در دو  مایعـات  بـین  فشـاري  هم کافی است اصل کنید دقت شکل به
 چپ و شاخۀ میانی را بنویسیم بـا حـذف مـایع مشـترك در     شاخۀ سمت
  :داریم) فشار دو شاخه مایع زیر خط هم(دو شاخه 

A 

B 

h 

h  ρ� = 1/7g/cm� 
 ρ� = 0/85g/cm�  

h 

A 

B 

 ρ�   

 ρ�  
10cm 

 20 cm 
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 ٥٣ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

P� + ρ�gh = P� + ρ�g(2h)  
    ���

�
����     

�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�
���  1 

 16 ���

P� − P� = ( 2h 
 8 −  h 

 16 )����  

������   
�⎯⎯⎯⎯� P� − P� = 5 − 1/25 = 3/75cmHg  
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 ٥٤ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول/  یشناور  
  زيرواحد يادگيري

   یشناور  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره/  يشناور    مو ول اصل و حرکت در ش رن    یمقدمات    يشناور    یب

کـدام شـکل   . اي زیـر سـطح آب قـرار دارد    مطابق شکل، کـره   .49
  دهد؟ نیروهاي وارد از طرف آب به این کره را بهتر نشان می

 

1   

2   

3   

4   

  پاسخ

 ـمایع به جسمی که با آن در تماس است، نیرو 3   ی فشـاري وارد کنـد  ی
و » 2«هاي  با این توصیف، گزینه است؛لزوماً بر سطح جسم عمود  که
  .نادرست خواهند بود» 4«

اي در عمق بیشتري از سطح مایع قرار داشته باشد، فشـار   هرچه نقطه
  .در آن نقطه بیشتر و نیروي وارد به سطح در آن نقطه بزرگتر خواهد بود
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 ٥٥ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول/  یناور ش 
  زيرواحد يادگيري

   یشناور  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

 

  .پاسخ درست این تست است» 3«بنابراین، گزینۀ 
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 ٥٦ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول/  یشناور  
  زيرواحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل        ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  اره/  يشناور    مو ول اصل و حرکت در ش رن ول اصل و حرکت در شاره    یب رن    یمقدمات    یب

در سرنگ پر از محلول شکل زیـر، دسـتۀ سـرنگ را بـا تنـدي        .50
�/�  �� 

اگر قطر خروجی لولۀ . کنیم جا می به طرف راست جابه  � 
برابـر قطـر لولـۀ سـمت چـپ باشـد، تنـدي         �/�سمت راست 

 �� ) متر بر ثانیه سانتی خروجی محلول چند
 است؟ ( � 

 
1 2/0  cm 

 s    
2 10  cm 

 s    
3 20  cm 

 s    
4 200  cm 

 s    
  پاسخ

 4   
v�A� = v�A� ⇒  v�(πr�

�) = v�(πr�
�)  

⇒ v�(
d1
 2 )

� = v�(d2
 2 )

� ⇒ v�d�
� = v�d�

� ⇒  v2
v1

= (d1
d2

)�    
v2

2/0 cm 
 s 

= ( d1
0/1d1

)� ⇒  v� = 200  cm 
 s      
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 ٥٧ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 ایآ/ آمدند؟  دیعنصرها چگونه پد/ مقدمه  
 م،یتکنس/  دارند؟یعنصر پا کی یها همه اتم

   عنصر ساخت بشر نینخست
  زيرواحد يادگيري

   یدیمطالعه سامانه خورش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( شیمی     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز نه عنصرها/  مقدمه    یهس گو ند؟ دیپد چ مه ایآ/  آمد صر کی يها اتم ه ند؟یپا عن صر نینخست م،یتکنس/  دار نه مطالعه    بشر ساخت عن    یمقدمات    يدیخورش ساما

 است؟ نادرستهاي زیر  کدام عبارت یا عبارت  .51

هـاي گـازي    ها نتیجـۀ پیـدایش مجموعـه    ها و کهکشان ستاره) آ
  .هستند  شکل به نام سحابی

تـر از   ها، عنصرهاي سـنگین  هاي شیمیایی درون ستاره طی واکنش) ب
  .آیند وجود می تر به سبکعنصرهاي 

 عنصـرهاي دماي بسیار بالاي درون یک ستاره، شرایط ایجاد ) پ
  .کند تر را فراهم می سنگین

مرگ یک ستاره اغلب با یـک انفجـار بـزرگ همـراه اسـت کـه       ) ت
 .شود باعث پراکنده شدن عنصرهاي تشکیل شده در آن، در فضا می

  آ و ت 1
  ب و پ 2
  ب 3
  ت 4

  پاسخ

  .اند درست »ت«و » پ«، »آ« هاي تعبار 3 
باعـث تشـکیل    اي هـاي هسـته   واکـنش  .نادرست است» ب« عبارت

  .دنشو تر می سبک عنصرهايتر از  سنگین عنصرهاي
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 ٥٨ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 /عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   جرم به مول و بالعکس لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم لیتبد    آ    شرفتهیپ    بالعکس و مول به ج

 گرم آلومینیم اکسید شامل چند یون است؟ میلی 2/10  .52

(�� = �� , � = ��: �. �����)  
1 6/02 × 10��  

2 3/01 × 10��  

3 6/02 × 10��  

4 3/01 × 10��  
  پاسخ

ــید   2  ــومینیم اکس ــول آل ــر م ــامل  (�Al�O)ه ــون   5ش ــول ی م
(3O�� , 2Al��) باشد می.  

Al�O� = 102g. mol��  

? یون  = 10/2mg Al�O� × 1g Al2O3
1000mg Al2O3

× 1mol Al2O3
102g Al2O3

  

×
5mol یون

1mol Al2O3
×

یون 1023×6/02
1mol یون

= 3/01 ×   یون ��10
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 ٥٩ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 ایآ/ آمدند؟  دیعنصرها چگونه پد/ مقدمه  
 م،یتکنس/  دارند؟یعنصر پا کی یها همه اتم

   عنصر ساخت بشر نینخست
  زيرواحد يادگيري

   ها زوتوپیوایو راد ها زوتوپیا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز نه عنصرها/  مقدمه    یهس گو ند؟ دیپد چ مه ایآ/  آمد صر کی يها اتم ه ند؟یپا عن صر نینخست م،یتکنس/  دار توپیا    بشر ساخت عن اد و ها زو توپیوایر    یمقدمات    ها زو

�الکترون و  �داراي  +��یون   .53 + چه تعـداد  . نوترون است �
 باشند؟ �توانند ایزوتوپ عنصر  هاي زیر می از اتم

( ����
���   ، ����

����   ،  �����
���     ، ����

����    ،  ����
��� )  

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

Z: توان گفت می +X3در یون  2  = m + هـایی   دانیم گونه و می 3
باشند که  دارند ایزوتوپ آن می Xکه عدد اتمی یکسانی با عدد اتمی 

  .شود دیده می Dو  Bدر 
mکـه   Xهـاي   محاسبۀ تعداد نـوترون  + اسـت و محاسـبۀ عـدد     2

m)ها  که مجموع پروتون Xجرمی  + m)هـا   با نـوترون  (3 + 2) 
2mیعنی  +  .است ضروري نیست 5
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 ٦٠  دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   (amu) ها و سنجش آن با جرم اتم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 اسخپ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم    آ جش و ها اتم ج    یمقدمات    )amu( با آن سن

��اگر در شکل زیر به جاي ایزوتوپ کـربن    .54
��از ایزوتـوپ   ��

� 
  استفاده کنیم جرم اتم هیدروژن برابر با کدام گزینه است؟

  
1 amu1  
2 amu12 

3 amu  1 
 12    

4 amu 2  
  پاسخ

H1جرم یک اتم  1 
 .باشد می amu 1برابر  1

C6
12 1amu 
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 ٦١ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   جرم به مول و بالعکس لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم لیتبد    آ    شرفتهیپ    بالعکس و مول به ج

���گرم یون پایدار  155هاي موجود در  اگر به تعداد الکترون  .55
��، 

در ظرفی، مولکول متان داشته باشیم؛ جرم گاز متـان موجـود در   
 ظرف چند گرم است؟

(� = ��, � = ��. �����)  
1 1200  
2 1240  
3 1400  
4 1440  

  پاسخ

 4 P��    داراي یـون پایـدارP��
 18اســت کـه هـر یــون داراي    ��

ها برحسب مـول را کـه بـا تعـداد      ابتدا تعداد الکترون. الکترون است
  :کنیم هاي گاز متان برابر است، محاسبه می مولکول

? = الکترون 155g P�� × 1molP3−

31g P3− ×
18mol الکترون

1mol P3−

 = 90mol الکترون

  

? g CH� = 90mol CH� × 16g CH4
1mol CH4

= 1440g CH�  
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 ٦٢ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فیور و طنشر ن/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

تـرین زیرلایـه اتـم آن     با عنصري که بیرونی 15اگر عنصري در گروه   .56
 است، هم دوره باشد؛ کدام موارد دربارة آن درست است؟ ���

 .است 33عدد اتمی آن ) آ

  .ترین لایۀ آن هفت الکترون دارد بیرونی) ب
  .زیرلایه آن از الکترون اشغال شده است 7) پ
  .باشد می 13هاي لایۀ سوم و چهارم آن  تفاوت شمار الکترون) ت
  آ و ب 1
  ب و پ 2
  ب، پ و ت 3
  آ و ت 4

  پاسخ

ترین لایه آن، لایۀ چهـارم   است که بیرونی ��Xرد نظر عنصر مو 4 
 18کـه   هاي لایه سـوم  الکترون است که با تعداد الکترون 5و داراي 

اشغال  از الکترون زیرلایه 8در این اتم . دارد تا تفاوت 13عدد است، 
  :شده است

As�� : 1s� 2s� 2p� 3s�  3p� 3d�� 4s� 4p�  
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 ٦٣ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   امواج یسنج فینور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال ج فیط و نور    اتم یال واج یسن    یمقدمات    ام

و طــول مــوج پرتوهــاي .......... طــول مــوج پرتوهــاي فــرابنفش   .57
پس انرژي پرتوهاي فرابنفش از فروسرخ . است.......... فروسروخ 

 .است.......... 

 کمتر - 400nmبیشتر از  - 700nmکمتر از  1

 بیشتر - 700nmبیشتر از  - 400nmکمتر از  2

 کمتر - 700nmبیشتر از  - 400nmکمتر از  3

 بیشتر - 700nmکمتر از  - 400nmبیشتر از  4
  پاسخ

دارنــد در  400nmپرتوهــاي فــرابنفش طــول مــوجی کمتــر از  2 
دارنـد بـه    700nmکه پرتوهاي فروسرخ طول موجی بیشتر از  حالی

  .تر هستند این ترتیب پرتوهاي فرابنفش پرانرژي
 

به عبـارت دیگـر   . طول موج پرتوها با انرژي آنها نسبت عکس دارد
تر بـوده و قـدرت    هرچه طول موج پرتو کمتر باشد، آن پرتو پرانرژي

  .نفوذ بیشتري خواهد داشت
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 ٦٤ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   عنصرها یدرصد فراوان/  نیانگیم یجرم اتم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم    آ تم ج نگیم یا ان درصد/  نیا    یمقدمات    عنصرها یفراو

 ����هاي جدول زیر، جـرم مولکـولی ترکیـب     با توجه به داده  .58
جرم اتمی را با عـدد جرمـی برابـر در نظـر     ( است؟ ���چند 

 .)بگیرید

��� � نوع ایزوتوپ   � ���   � ��   � ��   

 20 80 10 90 درصد فراوانی

1 2/253 

2 4/507 

3 4/285 

4 2/516 
  پاسخ

  :آوریم دست می را به Bو  Aهاي  ابتدا جرم اتمی میانگین اتم 2 

A جرم اتمی میانگین = (20×85)+(80×90)
100 = 89amu  

B جرم اتمی میانگین = (10×122)+(90×120)
100 = 120/2amu  

A�B� = (3 × 89) + (2 × 120/2) = 507/4amu  
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 ٦٥  دهم رياضي ۲ آزمون هماهنگ 
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

/ عنصرها  یجرم اتم/ عنصرها  یبند طبقه 
   جرم آنها یها از رو شمارش ذره
  زيرواحد يادگيري

   جرم به مول و بالعکس لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز رم/  عنصرها يبند طبقه    یهس تم ج رم يرو از ها ذره شمارش/  عنصرها یا نها ج رم لیتبد    آ    شرفتهیپ    بالعکس و مول به ج

اگر نسـبت  . باشد گرم می 2/16برابر  Xمول از عنصر  6/0جرم   .59
باشـد،   675/0برابـر   Yبه جرم مولی عنصـر   Xجرم مولی عنصر 

 کدام است؟ Yگرم  10ها در  شمار اتم

1 2/40 × 10��   
2 1/50 × 10��  

3 2/40 × 10��  

4 1/50 × 10��  
  پاسخ

 2  

X عنصر ∶ ها مول  شمار  =
جرم

جرم مولی
  

⇒ X جرم مولی = 16/2
0/6 = 27g. mol��  

X جرم مولی
Y جرم مولی

= 0/675  

⇒ Y جرم مولی =  27 
0/675 = 40g. mol��  

? Y اتم = 10g Y × 1mol Y
40g Y ×

6/02×1023Yاتم
1mol Y

 = 1/50 × 10��Y اتم
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 ٦٦ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   یخط ینشر  فینشر نور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 سخپا لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال    یمقدمات    یخط ينشر فیط و نور نشر    اتم یال

ترتیـب   هاي لیتیم سولفات و سدیم سولفات بـه  رنگ شعله نمک  .60
 کدام است؟

  سرخ -سبز 1
  زرد -سبز 2
  سبز -سرخ 3
  زرد -سرخ 4

  پاسخ

 ،هاي سـدیم  سرخ و رنگ شعله نمک ،هاي لیتیم رنگ شعله نمک 4 
  .باشد زرد می
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 ٦٧ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   یخط ینشر  فینشر نور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال    یمقدمات    یخط ينشر فیط و نور نشر    اتم یال

با توجه بـه طیـف نشـري داده شـده، کـدام عنصـرها در نمونـۀ          .61
 مجهول وجود دارند؟

  
  Naفقط  1
  Pbفقط  2
  Asفقط  3
4 As  وNa  

  پاسخ

 Naدر طیف نشري نمونه مجهول، خطوط مربوط به عنصـرهاي   4 
  .وجود ندارد (Pb) وجود دارد؛ اما خطوط سرب Asو 

Na 

Pb 

As 

نمونۀ مجهول
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 ٦٨ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

 هاي زیر، درست است؟ چند مورد از عبارت  .62

  عنصر���
داراي پنج الکترون در لایۀ ظرفیـت اسـت و آرایـش      

  .شود الکترونی فشرده آن به کمک گاز نجیب دورة سوم، نوشته می
 اي بـا   در زیرلایه ها حداکثر تعداد الکترون� = بـا حـداکثر    �

�اي با  در لایه ها تعداد الکترون =   .برابر است �
 توان دریافت این رونـد   ها می با توجه به روند پر شدن زیرلایه

  .وابسته نیست (�)تنها به عدد کوانتومی اصلی 
  مقدار� + تواند پنج  هاي سه لایۀ اصلی اتم می براي زیرلایه �

 .اوت داشته باشدمقدار متف

1 4  
2 3  
3 2  
4 1  

  پاسخ

  :عبارت اول درست است 2 
As�� : [ Ar�� ]3d�� 4s� 4p������

5 الکترون ظرفیت
  

  :عبارت دوم نادرست است
l = 3 → f, 4f �� →   حداکثر 14 الکترون
n = 3 → 2n� =   حداکثر گنجایش الکترون هر لایه
= 2(3)� = 18 ⇒   حداکثر 18 الکترون 

  .باشند نمیبرابر 
هـا بسـتگی    ها به انرژي آن پر شدن زیرلایه. جملۀ سوم درست است

nها به  دارد و انرژي زیرلایه + l هر چـه  . وابسته استn + l   یـک
سـته  تـر بـه ه   و نزدیـک  تر پایینتر باشد سطح انرژي  کوچکزیرلایه 

nگیرد اگر  است و زودتر الکترون می + l  زیـر لایـه برابـر     دوبراي
  .گیرد تر زودتر الکترون می کوچک nاي با  باشد زیرلایه

  .جملۀ چهارم درست است
1s: n = 1, l = 0 → n + l = 1  
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 ٦٩ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

2s: n = 2, l = 0 → n + l = 2  
2p: n = 2, l = 1 → n + l = 3  
3s: n = 3, l = 0 → n + l = 3  
3p: n = 3, l = 1 → n + l = 4  
3d: n = 3, l = 2 → n + l = 5  
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 ٧٠  دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

هـاي زیـر    با توجه به مدل کوانتومی اتم، چنـد مـورد از عبـارت     .63
 درست است؟

انـرژي الکتـرون هنگـام انتقـال از یـک لایـه بـه لایـۀ دیگــر         ) آ
  .کوانتومی است

هـاي اول و دوم، نسـبت بـه انـرژي میـان       انرژي میـان لایـه  ) ب
  .هاي سوم و چهارم، تفاوت کمتري دارد لایه
  .تواند هر مقدار دلخواه انرژي داشته باشد الکترون نمی) پ
  .ها با دریافت انرژي همراه است جایی الکترون بین لایه جابه) ت
ها در هر لایه آرایش و انـرژي معینـی    در این مدل، الکترون) ث

 .دارند و اتم از پایداري کاملی برخوردار است

1 2 

2 3 

3 4 

4 5  
  پاسخ

  .درست است) پ(و ) آ(هاي  عبارت 1 
هـا   بـا دور شـدن از هسـته، تفـاوت انـرژي لایـه      . نادرست است) ب

  .یابد می کاهش
جایی الکتـرون بـا داد و سـتد انـرژي همـراه       جابه. نادرست است) ت

  .شود بیاید انرژي آزاد میتر  است و اگر به لایۀ پایین
 .اتم پایداري نسبی دارد نه کامل. نادرست است) ث
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 ٧١ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

عدد /  ها هیرلایو ز ها هیالکترون در لا عیتوز 
   یفرع یکوانتوم

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون عیتوز    اتم یال انتوم عدد/  ها هیرلایز و ها هیلا در ال رع یکو    یمقدمات    یف

�)مجمــوع   .64 + بــراي دومــین زیرلایــۀ لایــۀ ســوم و ســومین  (�
 زیرلایۀ لایۀ چهارم، به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

1 3- 4  
2 4- 5  
3 3- 5  
4 4- 6  

  پاسخ

  :است 3pدومین زیرلایۀ لایۀ سوم،  4 
n = 3 , l = 1 ⇒ n + l = 4  

  :است 4dسومین زیرلایۀ لایۀ چهارم، 
n = 4 , l = 2 ⇒ n + l = 6  
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 ٧٢ دهم رياضي ۲آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 2 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

ترین زیرلایۀ اتم دو عنصر  هاي موجود در بیرونی مجموع الکترون  .65
)کروم  ����

) مسو  (  ����
 کدام است؟ ( 

1 2  
2 15  
3 4  
4 13  

  پاسخ

 1   
 

آرایش الکترونی اتم دو عنصر کـروم و مـس از قاعـدة آفبـا پیـروي      
تنها  (4s)ترین زیرلایۀ خود  کنند و اتم این دو عنصر، در بیرونی نمی

  .یک الکترون دارند
Cr�� : [ Ar�� ]3d� , 4s�  
Cu�� : [ Ar]�� 3d�� , 4s�  

1 + 1 =   الکترون 2
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